



画好同心圆 筑梦新时代

——热烈祝贺全国政协十三届一次会议胜利闭幕

人民日报社论

以民主激荡智慧，以团结凝聚力量，全国政协十三届一次会议圆满完成各项议程，3月15日在北京胜利闭幕。我们对大会的圆满成功表示热烈祝贺！

这是一次民主团结、求实奋进的大会。会议期间，习近平等党和国家领导同志看望了参加会议的各界别委员，并深入界别联组会议，认真听取委员意见和建议。各位委员建言献策、献务实之策，展现了人民政协这一人民民主重要实现形式的生机与活力。大会选举产生了新一届全国政协领导成员，顺利实现新老交替。十二届全国政协领导机构的一些老同志退了下来，他们为发展我国社会主义民主政治、推动改革开放和社会主义现代化建设作出了重要贡献，我们向他们致以崇高的敬意！

政协章程是参加人民政协的各党派团体和各族各界人士共同的行为准则。这次会议对政协章程部分内容进行了修改，纳入了党的十九大提出的新的思想、重要观点、重大判断、重大举措，纳入了党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央关于人民政协工作的重要决策部署及人民政协理论创新、实践创新、制度创新的成果。政协章程的修改，符合新时代中国特色社会主义思想要求，符合人民政协事业发展要求，有利于人民政协更好履行职能、更好发挥作用。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。作为国家治理体系的重要组成部分，作为具有中国特色的制度安排，人民政协是实行这一新型政党制度的重要政治形式和组织形式。人民政协60多年的辉煌历程和伟大实

践充分表明，这一新型政党制度，新就新在它它是马克思主义政党理论同中国实际相结合的产物，能够真实、广泛、持久代表和实现最广大人民根本利益、全国各族各界根本利益，有效避免了旧式政党制度代表少数人、少数利益集团的弊端；新就新在它把各个政党和无党派人士紧密团结起来、为着共同目标而奋斗，有效避免了一党缺乏监督或者多党轮流坐庄、恶性竞争的弊端；新就新在它通过制度化、程序化、规范化的安排集中各种意见和建议、推动决策科学化民主化，有效避免了旧式政党制度囿于党派利益、阶级利益、区域和集团利益决策施政导致社会撕裂的弊端。不忘多党合作之初心，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，把我国社会主义政党制度坚持好、发展好、完善好，我们就一定能更好发挥社会主义制度优越性。

党的十九大描绘了新时代中国

特色社会主义的宏伟蓝图，对人民政协提出了新的更高要求。把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领政协工作的总纲，把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴，把为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利献计出力作为工作主线，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，用恪尽职守诠释担当、以奋发有为彰显价值，相信十三届全国政协定将不负重托，为新时代人民政协事业续写新篇章。

使命越光荣，任务越艰巨，就越需要所有人拧成一股绳同心干。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝聚最广泛的共识、凝聚最充分的智慧、凝聚最强大的力量，画好最大同心圆，共筑中华民族伟大复兴中国梦。

（载3月16日《人民日报》
新华社北京3月15日电）

十三届全国人大一次会议主席团常务主席第四次会议举行

据新华社北京3月15日电 十三届全国人大一次会议主席团常务主席第四次会议15日下午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席栗战书主持会议。

会议听取了大会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于政府工作报告审议和修改情况以及决议草案代拟稿的汇报。

会议听取了全国人大财政经济委员会主任委员徐绍史分别作的全国人大财政经济委员会关于2017年国民经济和社会发展计划执行情况与2018年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告有关情况的汇报、关于2017年中央和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算草案的审查结果报告有关情况的汇报。

会议听取了信春鹰作的大会秘书处关于2017年国民经济和社会发展计划执行情况与2018

年国民经济和社会发展计划的决议草案代拟稿、关于2017年中央和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算的决议草案代拟稿的汇报。

会议听取了全国人大常委会法律委员会主任委员李飞作的全国人大宪法和法律委员会关于监察法草案审议结果的报告。

会议听取了信春鹰作的大会秘书处关于国务院机构改革方案审议情况以及关于国务院机构改革方案的决定草案代拟稿的汇报、大会秘书处关于十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案代拟稿的汇报。

会议审议了十三届全国人大一次会议主席团关于宪法宣誓的组织办法草案代拟稿。

会议同意将上述报告和决议草案、决定草案、办法草案、监察法草案修改稿等提请大会主席团第五次

聚力新时代 共谱新篇章

——全国政协十三届一次会议闭幕侧记

新华社北京3月15日电
记者 余晓洁 荣启涵 熊争艳

晨风清爽，朝阳灿烂。15日一早，2000多位全国政协委员从各个驻地会聚北京人民大会堂，出席全国政协十三届一次会议闭幕会。

“把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，把学习贯彻中共十九大精神作为首要政治任务，民主团结、求实奋进，不断增进政治认同、思想认同、情感认同……”委员们一边交流，一边拾级而上，意气风发走人民大会堂。

李彦宏、邓中翰、苏权科……8时35分，参加第三场“委员通道”的委员们走到中央大厅集中采访区，介绍中国创新发展的最新成果。两周来，30多位委员亮相今年首次设立的“委员通道”，展示自信开放的中国形象。

一次次审议、一件件提案、一场场大会发言……十多天来，委员们在认真审议全国政协常委会工作报告、提案工作情况报告、政协章程修正案草案，讨论政府工作报告、计划报告和预算报告、宪法修正案草案等议程中统一思想、凝聚共识。

——彰显中国特色社会主义民主政治的优势特点和生机活力。

习近平总书记看望参加全国政协十三届一次会议民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员时发表重要讲话；中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。

人民大会堂东大厅《报春图》前，来自侨联界别的严彬委员兴奋地说，“我当时就在现场，听到习近平总书记用三个‘新’深刻阐述新型政党制度优越性，深受鼓舞。新时代多党合作和人民政协事业必须始终坚持中国共产党的领导，同时体现广泛的代表性、巨大的包容性和充分的民主性。”

——修改章程适应新形势、吸纳新经验、体现新成果、作出新规范。

政协章程的修改，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分体现中共十九大提出的新的思想、重要观点、重大判断、重大举措，进一步明确了人民政协性质定位。

汇集民智、凝聚共识，寻找最大公约数，画出最大同心圆。“没

有规矩不成方圆。政协章程就是画好最大同心圆的‘圆规’，我们要学思践悟、知行合一。”姚增科委员说。

9时30分，闭幕会开始。习近平等党和国家领导人出席。

万人礼堂内穹顶璀璨，气氛庄重热烈。按照大会四项议程，委员们郑重按下表决器——

政协第十三届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十三届全国委员会第一次会议关于中国人民政治协商会议章程修正案的决议、政协第十三届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十三届一次会议提案审查情况的报告、政协十三届全国委员会第一次会议政治决议，在掌声中一一通过。

新任全国政协主席汪洋发表讲话：“人民政协是政治组织，必须旗帜鲜明讲政治。”

“人民政协是人民民主的重要制度，必须以人民为中心履职尽责。”

“要创造协商民主的环境，让求真务实的行为受到褒扬，求真务实的意见得到重视，使求真务实在人民政协蔚然成风。”

……
10时30分许，雄壮的国歌响

起，全国政协十三届一次会议落下帷幕。

走出会场，委员们的豪迈之情溢于言表。

东大厅三角钢琴前，北京电影学院党委书记侯光明委员和几位文艺界委员纷纷表示，奋进新时代撸起袖子加油干。“我们要真正沉下心来练功磨剑，用影视作品记录伟大时代，在实践沃土上锻造高峰之作。”

建言建在需要时，议政议到点子上，监督监在关键处。

“小康路上，一个都不能少。如何挖掉‘穷根’，激发脱贫内生动力？扶贫先扶志，扶贫必扶智。我们要继续深入调研，以精准助学扶贫为突破口，推动志智双扶，为构建防止返贫的长效机制，打赢脱贫攻坚战贡献力量。”来自九三学社的庞达委员说。

这是砥砺奋进的足音，这是共襄伟业的力量。在全面贯彻中共十九大精神的开局之年、十三届全国政协履职的起步之年，委员们纷纷表示，将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦，履职尽责建言出力。

全国政协十三届常委会第一次会议开幕

据新华社北京3月15日电 政协第十三届全国委员会常务委员会第一次会议15日在北京开幕。全国政协主席汪洋出席。

会议审议通过了政协十三届全国委员会常务委员会第一次会议议程；听取了全国政

协副主席兼秘书长夏宝龙作的关于政协第十三届全国委员会常务委员会关于设置专门委员会的决定（草案）的说明，关于政协第十三届全国委员会各专门委员会主任、副主任名单（草案）的说明。开幕式由全国政协副主席张庆黎主持。

汪洋主持召开政协第十三届全国委员会第一次主席会议

据新华社北京3月15日电 政协第十三届全国委员会第一次主席会议15日下午在北京举行。全国政协主席汪洋主持并讲话。

会议审议通过了政协十三届全国委员会常务委员会第一次会议议程（草案）、日程和政协第十三届全国委员会各专门委员会委员名单，决定3月15日至16日在北京召开全国政协十三届常委会第一次会议。

会议审议了政协十三届全国委员会常务委员会关于设置专门委员会的决定（草案），政协第十三届全国委员会副秘书长任命名单（草案），政协第十三

届全国委员会各专门委员会主任、副主任名单（草案）。会议决定，将上述草案提请全国政协十三届常委会第一次会议审议。全国政协副主席兼秘书长夏宝龙就有关草案作说明。

汪洋指出，刚刚闭幕的全国政协十三届一次会议，选举组成主席会议，成立了新一届政协领导班子。这是党和人民赋予的重托，也是全体委员的信任。我们要共同努力，不辱使命、不负重托，在以习近平同志为核心的中共中央的坚强领导下，把人民政协事业继续推向前进。主席会议成员一定要树立正确的政治方向，二要带头履职尽责，三要带头发扬民主，四要带头联系群众。

为新时代中国特色社会主义事业提供有力宪法保障

——专访全国人大常委会副秘书长信春鹰

新华社北京3月15日电
记者 陈菲

十三届全国人大一次会议第三次全体会议高票通过了宪法修正案，实现了我国宪法的又一次与时俱进。全国人大常委会副秘书长信春鹰日前接受新华社记者专访时表示，修改后的宪法，更好地体现了全党和全体人民的意志，更好地展示了中国特色社会主义制度的优势，更好地适应了推进国家治理体系和治理能力现代化的要求，必将更有力地动员和组织全国各族人民为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而奋斗。

对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义

信春鹰说，我国宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求

的好宪法。现行宪法的历次修改，都是在中国特色社会主义事业发展的关键节点上，在维护宪法稳定性的前提下对重大宪法制度进行完善。

本次宪法修改距上一次宪法修改已经十四年。信春鹰认为，在这十四年中，中国特色社会主义事业有了长足发展，特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推进党的建设新的伟大工程，形成一系列治国理政新理念新思想新战略，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义进入新时代。

信春鹰表示，党的十九大在新的历史起点上对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出重大战略部署，提出了一系列重大政治论断，确立了习近平新时代中国

特色社会主义思想在全党的指导地位，确定了新的奋斗目标。在新的历史条件下，在新的历史任务面前，对宪法进行必要的修改，对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义。

修改后的宪法序言，“精”“气”“神”更加充沛

信春鹰说，宪法序言是我国宪法的灵魂，是宪法整体的一个有机组成部分，同宪法条文一样具有最高法律效力。从修正案的内容看，宪法序言部分的修改突出展示了我国宪法独特的风格。

一是在宪法序言第七自然段确立科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位。这一修改明确了全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的共同思想基础，

具有重大的现实意义和深远的历史意义。二是调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容，引领全党全国人民把握规律、科学布局，在新时代不断开创党和国家事业发展新局面。三是完善依法治国和宪法实施举措，全面推进依法治国，推进国家治理体系和治理能力现代化。四是充实完善我国革命和建设发展历程的内容，完整表达党领导人民团结奋斗的光辉历程。五是充实完善爱国统一战线和民族关系的内容，广泛凝聚各方面的力量为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。六是充实和平外交政策方面的内容，统筹国内国际两个大局，统筹发展安全两件大事，为国家发展营造良好的外部环境。

“修改后的宪法序言，‘精’‘气’‘神’更加充沛，对宪法规范的指导和引领作用更加强化。”信春鹰强调。

保证党和国家事业长治久安的顶层设计和制度安排

本次宪法条文的修改，增加了中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征的规定。对此，信春鹰表示，我国宪法序言已确定了中国共产党的领导地位，以历史叙事证明中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择。现在把党的领导写进总纲规定国家根本制度的条款，把党的领导和社会主义制度内在统一起来，把党的执政规律和中国特色社会主义建设规律内在统一起来。

针对宪法条文增加倡导社会主义核心价值观的规定，信春鹰指出，社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，核心价值观入宪，有利于巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。对于修改国家主席任职方面的有关规定，信春鹰认为，这是在全面总结党和国家长期历史经验的基础上，从全局和战略高度完善党和国家领导体制的重大举措，体现了中国特色社会主义政治优势和制度优势。

对于增加设区的市制定地方性法规的规定，信春鹰表示，这一规定在宪法层面扩大了地方立法的主体，是社会主义民主制度化法律化的重要发展。“这些修改都是保证党和国家事业长治久安的顶层设计和制度安排，必将为新时代坚持和发展中国

特色社会主义、实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。”信春鹰说。

为监察委员会履职尽责提供了依据和遵循

本次宪法修正案21条修改，有11条和国家监察体制改革相关。信春鹰说，深化国家监察体制改革是以习近平同志为核心的党中央作出的一项事关全局的重大政治体制、监督体制改革，是强化党和国家自我监督的重大决策部署。宪法修正案在宪法第三章国家机构第六节后增加一节，专门就监察委员会作出规定，以宪法的形式明确国家监察委员会和地方各级监察委员会的性质、地位、名称、人员组成、监督方式、领导体制、工作机制等等，为监察委员会行使职权提供了宪法依据。

“这些规定，体现了中国特色社会主义政治发展道路和法治发展道路的一致性，为国家治理体系的重重大进步，也是国家治理能力现代化的重大完善。”信春鹰指出。

信春鹰表示，回顾我国宪法发展的历程，有一条清晰的脉络，就是我国宪法作为治国安邦的总章程，在保持根本性、权威性、稳定性的同时，根据建设、改革和发展的需要，不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范，从而保持旺盛的生命力和凝聚力。修改后的宪法，必将为新时代中国特色社会主义事业提供有力宪法保障。